

水利施工中混凝土施工技术的应用和管理分析

刘胜军

临城县水务局，河北邢台，054399；

摘要：本文以某县的抽水蓄能电站枢纽项目为例，对混凝土施工技术的应用要点及管理展开分析。在实际案例基础上，指出水利施工中混凝土施工技术的应用要重视材料、配合比设计、施工工艺的控制，确保施工技术满足施工要求。为保证水利施工中混凝土施工质量与效率，要做好设备、人员、施工过程、养护等各个环节的管理，实现管理的精细化，确保混凝土施工技术的应用效果。

关键词：水利施工；混凝土施工技术；施工管理；质量控制

DOI：10.69979/3060-8767.26.02.051

在我国社会经济发展过程中，水利工程发挥着不可替代的作用，为我国工农业发展提供了极大支持。水利工程的质量与安全关系着附近居民、农田等安全，以及附近居民与工业发展的用电保障，但是在项目施工过程中混凝土的施工会直接影响工程安全，因此必须做好混凝土施工的质量与安全控制，从材料、配合比、施工工艺等全过程进行控制，全面提升工程项目质量，满足水利工程的质量与安全需求。

1 工程概述

某县的抽水蓄能电站枢纽是当地的重要基础项目，项目建成后对当地的经济建设发挥着重要作用。该项目由上水库、水道系统等各个部分组成，项目装机容量为1200MW，装机为4台，单机容量为300MW。永久性主要建筑物与永久性次要建筑物分别为1级建筑物、3级建筑物。本项目中的混凝土总工程量大约为68万m³，本项目的工程量较大，具有较为复杂的结构，因此对混凝土施工技术与管理提出较高的要求。

2 水利施工中混凝土施工技术的应用

2.1 原材料选择与配合比设计

2.1.1 水泥的选择

为对大体积混凝土的水化热温升进行有效控制，满足项目的需求，要求选择P·MH42.5中热硅酸盐水泥。现在该水泥的优点是较低的水化热与后期强度增长稳定，在完成混凝土施工后，可以降低发生温度裂缝的风险^[1]。在水泥的进场过程中，要对其进行检验，检验的内容有强度、凝结时间等，同时也要对水泥的水化热进行抽检，保证水泥质量符合要求。

2.1.2 骨料的质量控制

在混凝土体积中骨料占到了70%-80%，骨料会对混凝土的强度与耐久性等产生直接影响。选择质地坚硬的碎石作为粗骨料，保证碎石的洁净。粗骨料从构件的尺寸与钢筋间距出发，采取两级配或三级配组合，确保堆

积密度达到最优，减少水泥的使用量^[2]。对粗骨料的针片状颗粒含量与含泥量进行控制，要求分别满足≤15%、≤1.0%的要求。在细骨料的选择过程中，要求采用天然中粗砂或优质人工砂，保证材料的质地坚硬与级配良好。细骨料的细度模数保持在2.4~2.8之间，采用人工砂其中石粉含量要保持在6%~12%之间。

2.1.3 掺合料与外加剂

在本项目中选择的核心掺合料为粉煤灰（II级或以上）和粒化高炉矿渣粉（S95级）。粉煤灰自身的优异性能，可以对混凝土拌合物的质量进行改善，提升混凝土在后期具有良好的抗渗性和抗硫酸盐侵蚀能力。矿渣粉的加入，能让混凝土在应用中保持长期强度与耐久性，在混凝土中粉煤灰与矿渣粉的掺入量分别为20%-30%、20%-30%。选择高效聚羧酸减水剂作为外加剂，高效聚羧酸减水剂的减水率可以在25%，即便在较低的水胶比下也可以发挥其性能^[3]。在外加剂的正式使用之前，要与水泥与掺合料进行适应性试验，确保在混凝土中具有良好的相容性。

2.1.4 配合比设计优化

为保证项目工程的混凝土施工质量，确保水利工程在后期运行中的安全，要求混凝土的配合比保持科学、经济、耐久与强度，可使用绝对体积法确定比例。本项目中的混凝土为C30W8F150，要求混凝土的各项指标符合要求。混凝土强度与耐久性的影响参数为水胶比（W/B），从强度与耐久性出发，采用的水胶比为0.40-0.45^[4]。为降低用水量需优选外加剂和砂率，要求用水量控制在155 kg/m³。最佳砂率宜控制在28%-35%，保证混凝土具有良好的密实性与流动性。

2.2 混凝土拌和、运输与浇筑

2.2.1 自动化拌和与精确计量

本项目进行自动化控制，通过全自动计算机控制拌和站对混凝土进行生产，确保混凝土的质量符合要求。使用电子传感器对材料进行计量，确保各项材料的添加

偏差不宜超过±1%，如果是粗骨料与细骨料，要求其控制在±2%以内。

从搅拌机类型、容量等要求出发，确定拌和时间。强制式搅拌机拌和时间要保持在90s以内，让拌合物具有均匀的色泽，且不会发生分层与离析。施工在炎热的夏季，且运输距离较长时，需在搅拌过程中加冰或冷水，出机口温度不宜超过28℃^[5]。每盘混凝土的配料数据可在拌和站控制室实时监控，并做好记录，确保混凝土的各项参数符合要求。

2.2.2 运输方式与过程控制

本项目所在区域地形复杂，浇筑点比较分散，因此运输方案需保持灵活。使用混凝土搅拌运输车在水平与上坡运输混凝土，在运输过程中使用2-4 r/min的速度低俗搅拌，避免在运输途中出现离析。对于深基坑部位可使用混凝土泵配合布料杆入仓的方式，泵送混凝土要保证平顺、牢固的泵管铺设。避免出现离析与坍落，要求混凝土需连续出机、入仓，当存在轻微离析时，则要在混凝土入仓前进行二次快速拌和。

2.2.3 系统化浇筑

在混凝土浇筑前，需使用高压水枪清洗岩基或老混凝土面，要让基面保持干净。在浇筑前需洒水湿润岩基或老混凝土面，且要避免上面存在积水。对模板与钢筋进行合理检查，要模板与钢筋的各项参数符合要求。在混凝土浇筑时要求浇筑匀速进行，采取分层振捣，分层厚度为30-50cm，每层之间的间隔时间不宜超过2h。高导热性的冷却水管需在浇筑过程中同步埋设，采用直径为Φ25-32mm的HDPE管为冷却水管，冷却水管的布置呈网格状，规格为1.0m×1.0m~1.5m×1.5m。本项目中施工缝属于薄弱环节，施工单位样控制施工工艺，在混凝土浇筑前需将表面浮浆清理干净，采取人工凿毛让表面保持粗糙。在浇筑前需对表面湿润24h，将一层20-30mm厚的与混凝土同配比的水泥砂浆铺设在上面，提升混凝土与表面的结合力^[6]。

2.3 振捣与养护

2.3.1 振捣

振捣器的选择要符合项目需求，采用高频插入式振捣器，在振捣过程中遇到狭窄部位，需加入附着式振捣器。采用Φ30mm、Φ50mm、Φ70mm的振捣棒，要求振捣棒的直径符合建筑要求。振捣棒的工作频率、每次插入振捣时间需分别控制在≥10000 rpm、15-30s。振捣结束点要以混凝土表面不会出现浮浆与气泡冒出为标准。

在振捣过程中，振捣的原则为“快插慢拔、垂直插入、插点均匀、层层扣搭”。振捣棒与混凝土保持垂直，振捣过程中避免振捣棒与模板、预埋件接触。以梅花形

分布振捣点，在确定振捣间距时，要以振捣棒的有效作用半径为依据，大约为振捣棒作用半径的1.5倍以内^[7]。在对上层混凝土进行振捣过程中，要求插入下层已初凝的混凝土内5-10cm，确保每层之间具有良好的结合性。为做好质量控制，预防缺陷，要求能控制好振捣速度与强度，避免发生过振、漏振。

2.3.2 养护

合理的养护工作是保证混凝土质量的关键所在，可以保证混凝土在后期运行过程中，减少出现开裂等各类问题。混凝土的养护在其终凝后开始，在遇到大风天气时，要在混凝土收光后及时覆盖。水工结构混凝土的湿润养护时间需控制在28d以上，当有抗冲磨、抗冻要求的混凝土部分时，要求养护时间要超过60d。养护过程中需在混凝土上覆盖土工布、麻袋等，并能对其进行定期洒水，保证覆盖形成饱和状态。要对水库底板、消力池底板等进行蓄水养护，蓄水的深度能保持在10-20cm。对于无法进行覆盖洒水的区域，可采用喷涂养护剂作业。对于大体积混凝土的养护过程中，混凝土内部与表面、表面与环境之间的温差是控制的要点，要求能将泡沫塑料板、多层草垫等覆盖在上面保温，当混凝土处于升温期时需在内部通水冷却降低核心温度。对不同深度点的温度进行自动监测，要求温度控制在25℃以内，当温度超过25℃时需进行内部冷却。

2.4 特殊气候条件施工与温控措施

在混凝土施工过程中当处于高温与低温季节时，要做好施工控制。在高温时期做好骨料降温工作，拌合时加冰冷却，浇筑可在夜间进行。在低温的环境下时需对骨料进行预热，养护使用蓄热法。

在对大体积混凝土进行温度控制时，需采取综合措施，为降低水化热需对配合比进行优化设计，将冷却水管预埋在混凝土内部，浇筑需分层进行，并加强表面保温保湿措施。混凝土内部与表面、表面与环境温差需合理控制，要求其温差控制在25℃以内，避免发生温度裂缝。

3 水利施工中混凝土施工管理措施

3.1 设备与人员管理

首先，施工设备的精细化管理。在对混凝土施工设备进行管理过程中，要对其全生命周期进行管理，确保设备保持稳定的、良好的工作性能。从本项目的实际情况出发，合理确定设备选型与配置。对设备的状态做好监控与维护，在设备的使用前要制定班前检查制度，并能严格执行，在检查时保持规范与合理，并对检查内容进行记录。按照设备使用手册，对设备进行定期保养与维护，比如计量传感器需定期校准，每季度校准1次，确保其误差控制在合理范围内。通过物联网监控终端的

应用，可与对设备参数进行全面监控，能及时发现设备故障并进行预警。制定应急预案，针对设备的突发故障进行处理，保证混凝土施工的稳定进行。

其次，施工人员的系统化管理。对施工人员进行系统管理，提升人员的综合能力，确保施工人员可以规范操作。特种作业人员持证上岗制度，并做好安全技术交底工作。针对管理及技术人员开展分级培训与考核，保证这部分人员的综合能力。系统培训作业人员，确保作业人员可以标准化、规范化施工。明确岗位职责，保证全体人员都能明确自身职责，落实岗位标准。

最后，原材料的可追溯性管理。为对原材料进行全过程管理，可构建全链条材料追溯体系，对原材料从源头到仓库进行全面管理，保证原材料的质量与安全。每一批次的材料入场前，需赋予二维码或RFID标签，标识要包括材料的各项信息。通过全过程信息关联，可以对每批次的材料进行识别与查询。通过原材料的追溯，可以在出现质量问题后及时对材料的源头与责任进行界定，提升供应商的质量意识，确保原材料质量符合要求。

3.2 全过程质量控制

首先，生产环节的精确控制。混凝土控制的源头是生产环节，也可以为后期混凝土施工与项目的运行提供保障。在拌合站要对混凝土中的各项材料进行精准计量，要求胶凝材料、粗与细骨料、外加剂的误差分别控制在 $\leq \pm 1\%$ 、 $\leq \pm 2\%$ 与 $\leq \pm 0.5\%$ 。出机口混凝土的坍落度、温度和含气量等参数，要求每2h对其检测1次，在检测过程中当发现坍落度超过标准后，需对用水量与外加剂掺量进行合理调整。

其次，输送与浇筑环节的连续性控制。对混凝土的运输过程进行监控，对混凝土运输过程中的时间、卸料时间等进行记录。混凝土开盘前需开展联合验收，确保模板支护稳定性、钢筋绑扎准确性。下料与平仓需有序稳定进行，下料高度要控制在2m以内，平仓人员需保持足够，均匀对混凝土进行摊铺，避免出现骨料堆积情况。

最后，振捣与成型环节的密实性控制。在保障混凝土结构密实性中振捣是关键所在，因此要防止发生漏振、过振的情况。振捣作业需保持标准化，明确振捣手负责的区域，并能做好振捣检查。混凝土表面不再显著下沉、出现均匀浮浆等是振捣质量评定的标准，同时要记录好振捣时间、责任人等。

3.3 精细化养护与智能化管理

混凝土施工的收官环节是养护，也是保障水利工程

质量的关键所在。在水利工程建好之后会承受水压、冲刷等影响，所以必须对混凝土进行精细化管理，确保混凝土的安全与质量。在标准化养护制度下，确保混凝土养护的规范性与可靠性。在对混凝土进行养护过程中，需针对项目具体情况确定养护时长，不能机械定位28d。在养护过程中，需做好防雨、防风与保温措施，避免混凝土出现裂缝。针对大体积混凝土、薄壁结构与复杂部位采取差异化的养护策略，保证养护的针对性。为对养护全过程进行监控与管理，要利用好传感器技术、物联网技术等，实现养护方案的动态化、精准化调整。完善养护管理方案，明确养护人员的职责，做好巡查与记录工作，并对养护记录情况进行存档。

4 结束语

综上所述，水利工程项目具有较强的综合性，涉及了材料科学、施工工艺等项目，属于复杂的、系统性工程。为保证水利施工混凝土质量，要求能控制好施工工艺流程，保证混凝土的耐久性与质量。同时，也要做好施工全过程的管理，确保施工各个环节的质量，确保混凝土施工各环节达到标准，让水利工程项目在建成之后可以发挥其作用，并能保证其安全性与质量。

参考文献

- [1]周轶.水利水电工程管理中混凝土施工的应用解析[J].建筑结构,2022,7(4).7.
- [2]秦松林.水利工程施工中混凝土裂缝控制技术及应用案例分析[J].数字农业与智能农机,2025(1):70-73.
- [3]钱桂花.水利施工中混凝土防裂缝施工技术应用分析[J].散装水泥,2024(5):85-87.
- [4]王钊.水利水电工程中大体积混凝土的应用与施工技术分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2022(1):4.
- [5]陈安英刘西洋完海鹰邓松邓满宇.在建高层建筑混凝土剪力墙置换加固设计与施工控制技术[J].四川建筑科学研究,2022,48(6):48-53.
- [6]李孝忠.水利水电施工中混凝土施工技术的应用[J].中国科技纵横,2023(13):112-114.
- [7]汪政权.水利水电施工中混凝土施工技术的应用分析[J].中州建设,2023(3):40-41.

作者简介：刘胜军，男，（1976.10-），毕业院校：河北水利电力学院，水利水电专业，工作单位：临城县水务局，农村饮水办公室副主任，当前职称：工程师，专技十级。